

本报记者 王娇萍

2010年4月27日,一个必将载入共和国史册的日子:这一天,建国以来的第14次全国劳模表彰大会——2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会将在北京人民大会堂隆重举行,2985名在各行各业作出突出成就的劳动者,将被授予全国劳动模范和全国先进工作者荣誉称号,享受作为中华人民共和国公民至高无上的荣光!

从1950年全国工农兵劳动模范代表会议召开算起,党中央、国务院召开全国劳模表彰大会,已走过了甲子。孟泰、王传祥、王进喜、袁隆平、包起帆、许振超、李斌、张雪松、周完梁……数以万计的普通劳动者,由此开启了人生新的更高的平台,创造属于自己更属于祖国的事业辉煌。

回顾60年风雨历程,可以更加深切地感受到,劳动模范的健康成长、劳模工作的发展进步,都凝聚着党和国家领导人的亲切关怀和殷切希望。

殷殷厚望——激励劳模发挥示范带头作用

劳动模范,是以其在平凡的岗位上创造非凡的业绩,为祖国和人民作出了突出贡献登上历史舞台的。

自劳模诞生那天起,就被寄予发挥示范

带头作用的厚望。

早在1945年,毛泽东同志在陕甘宁边区劳动英雄和模范工作者会议上的讲话中便指出,劳动英雄和模范工作者“有三种长处,起了三个作用”,即带头作用、骨干作用和桥梁作用。

沧海桑田,万事更迭。新中国成立以来,虽然我国在政治、经济、文化、社会等各个方面都发生了巨大变化,但注重发挥劳动模范的骨干、带头和示范作用,并以此推进各项工作,始终是我们党和政府一以贯之的传统。

1950年,毛泽东同志代表中共中央在全国战斗英雄代表会议和全国工农兵劳动模范代表会议上致词时,评价全国战斗英雄和工农兵劳动模范“是全中华民族的模范人物,是推动各方面人民事业胜利前进的骨干,是人民政府的可靠支柱和人民政府联系广大群众的桥梁”。

党的十一届三中全会揭开了我国改革开放新的历史时期,劳动模范进一步被誉为推动历史向前发展的先进生产力的优秀代表,党和政府更加重视发挥劳动模范在广大群众中的带头作用、骨干作用和桥梁作用;在推动社会经济发展中的传、帮、带作用;在艰苦奋斗、勇于创新、不怕挫折、立志改革等方面的表现作用;在促进工人阶级知识化进程中的先锋示范作用。

以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体,在注重发挥在社会主义劳动竞赛热潮中涌现出的劳动模范示范作用的同时,

倡导强调尊重知识、尊重人才的思想,明确提出知识分子是工人阶级的一部分。

1978年3月18日,邓小平同志在全国科学大会开幕式上指出,总的来说,知识分子的绝大多数已经是工人阶级和劳动人民自己的知识分子,因此

也可以说,已经是工人阶级自己的一部分。这

灾难中,崛起民族精神新高度

新华社记者 陈二厚 安蓓
樊晓 何雨欣

一次灾难会带来哀恸,也会带来共度时艰的温情。

一场浩劫会生出疮痍,也会迸发强大的精神力量。

2008年5月12日,汶川。2010年4月14日,玉树。不到两年,强烈地震两次袭击中华大地。

汶川——玉树,面对同样的地动山摇,一脉相承的抗震救灾精神再次迸发力量。

玉树——汶川,面对不同的时空变换,生

生不息的民族精神生长出新的高度。

高原、高寒、缺氧……恶劣的条件也阻挡不住抢救生命的脚步。汶川废墟上闪耀的“以人为本、生命至上”理念,在玉树高原上升华出更加夺目的人性光辉,诠释着一个古老民族伟大精神的时代提升。

玉树,结古镇。4月16日13时48分。经过救援人员连续5个多小时的奋战,废墟中的钢筋楼板一块一块地挪去。在历经了50多个小时

的黑暗与恐怖之后,13岁的藏族小姑娘次仁拥青终于被成功救出,等在一旁的妈妈喜极而泣。

北京,丰台区。4月21日10时10分。60多岁的王玉生大爷在小区里俯首默哀。“我在网上看到了次仁拥青的照片,穿一件红色的衣服。搜救人员好样的,他们没有放弃任何一个可能挽救的生命。”王大爷说。

“救人!”“不抛弃,不放弃!”……在抗击汶川特大地震灾害时,这些声音震撼着无数人的心灵,“以人为本、生命至上”的理念迸发出强大的力量。

(下转第3版)

殷殷厚望寄深情

——党和国家领导人关心劳模和劳模工作纪实

真情系灾区 关爱汇暖流 中央和国家机关积极开展送温暖献爱心捐助活动

胡锦涛江泽民吴邦国温家宝贾庆林李长春习近平平李克强贺国强周永康带头捐款



追寻世博足迹



新华社北京4月25日电 真情系灾区,关爱汇暖流。青海玉树地震发生后,中央和国家机关各部门各单位迅速行动起来,在全力组织抗震救灾工作的同时,积极开展向玉树地震灾区送温暖、献爱心捐助活动。

中南海关注着灾情,中央领导同志牵挂灾区人民。胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康带头捐款,用深情关怀激励灾区各族干部群众团结一心、迎难而上,奋力夺取抗震救灾斗争胜利。

(下转第2版)

树立工会威信 提供强力支持

河北省委省政府为工会工作“搭桥铺路”

本报讯 (记者张世斌 通讯员李昱霖)4月15日上午,在河北省总工会发起开展的“救助困难职工一日捐”活动中,省委书记张云川、省长陈全国、省委副书记车俊等在石家庄的省领导全部带头捐款,因公外出的也都委托工作人员捐了款。得知这个消息,广大职工群众很感慨:省委、省政府对工会的事就是上心,工会就是有地位。

在河北省,省委、省政府重视和支持工会开展工作的事例很多。去年4月29日,在省政府与省总工会举行第三次联席会议

上,时任省委副书记、省长的胡春华,听完省工会汇报后,对与会政府各部门负责人说了一段感人的话,“政府各部门要大力支持好工会的工作,工会代表工人向政府反映的事,很快就解决了,那样工会在工人群众中威信才树得起来。我们政府各部门就是要做好这样的工作。”省领导的“硬话”让联席会议定的事进展顺利,工会提出的“解决特困职工住房”、“增加帮扶资金”、“特困职工加入医保问题”、“特困职工家庭子女大学毕业生就业问题”等四个问题,各部门全力配合“大合唱”,问题解决得干脆、利落。

据悉,省委决定于4月29日召开全省工会工作会议,省政府和省总工会的第四次联席会也已确定于近日举行。

工会提出要树立职工在经济建设中的典型,要大力宣传一线产业工人的代表,树立先进模范榜样。省委、省政府大力支持,从10年前“新时期职工楷模”赵国锋的选树,到今年4月份号召全省各条战线职工向唐山轨道客车公司高级技师张雪松学习,10年中以省委、省政府的名义两次做出向一线工人学习的决定,为一线职工“树碑立传”。

些重要思想,不仅扩大了劳模队伍的外延,丰富了劳模队伍的内涵,也为更好地发挥劳模作用指明了方向。

党的十三届四中全会之后,随着我国改革开放和现代化建设进入新的历史时期,以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体多次重申全心全意依靠工人阶级和强调用劳模精神引领社会风气。2000年4月29日,江泽民同志出席全国劳动模范和先进工作者表彰大会,赞扬“劳模”在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩,是建设社会主义物质文明和精神文明的先锋。

以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体,在注重发挥在社会主义劳动竞赛热潮中涌现出的劳动模范示范作用的同时,虽然我国在政治、经济、文化、社会等各个方面都发生了巨大变化,但注重发挥劳动模范的骨干、带头和示范作用,并以此推进各项工作,始终是我们党和政府一以贯之的传统。

党的十六大以来,以胡锦涛同志为总书记的党中央,对发挥劳动模范作用高度重视。

2004年4月30日,正值“五一”国际劳动节前

夕,在江苏视察工作的胡锦涛同志与江苏省部分全国劳动模范座谈时,称赞“劳动模范是工人阶级的优秀代表”,并指出,全国各条战线的广大职工及各族人民群众,都要自觉地向劳模学习,认真实践“三个代表”重要思想,积极投身改革开放和现代化建设,真正做到爱岗敬业、勤奋学习、艰苦奋斗、开拓创新,为实现我国新世纪新阶段改革发展的宏伟目标贡献更多的智慧和力量。

今年2月12日至15日,胡锦涛总书记在福建厦门市同干部群众共度春节期间,亲切接见了劳模代表,深情地对劳模们说:你们是社会主义现代化建设的功臣,全社会都要向你们学习。胡锦涛还勉励各位劳模再接再厉、继续奋斗,不断创造新业绩,为夺取全面建设小康社会新胜利再立新功。

……

(下转第5版)

全总追授殉职工杜金玉全国五一劳动奖章

号召全国职工学习他恪尽职守甘于奉献的品德

本报北京4月25日电 (记者郑莉)记者今天获悉,中华全国总工会作出决定,追授在青海玉树抗震救灾中因公殉职的电力职工杜金玉全国五一劳动奖章,号召全国广大职工,学习杜金玉同志恪尽职守、埋头苦干的精神和不畏艰险、甘于奉献的品德,大力弘扬抗震救灾精神,为夺取全面建设小康社会新胜利作出新的更大的贡献。

杜金玉生前是青海火电工程公司送变电分公司送电工程处职工、高空线路班班长。地震发生后,他积极参加抗震保电抢险工作,由于劳累过度,经抢救无效于4月21

日凌晨4时许殉职,年仅42岁。决定指出,杜金玉同志自参加工作以来,爱岗敬业,任劳任怨,刻苦学习科学文化知识,努力提高自身业务水平,勇于承担艰巨任务,在平凡的工作岗位上作出了不平凡的业绩。在玉树地震抢险救灾中,他冲锋在前,舍生忘死,用实际行动诠释了中华民族“一方有难、八方支援”的精神,实现了一名普通电力工人的人生价值。为表彰杜金玉同志的崇高思想和先进事迹,中华全国总工会追授杜金玉同志全国五一劳动奖章。

据介绍,4月14日,青海玉树发生7.1级地

震,杜金玉积极报名参加了抗震保电抢险队,连续数日奋战在电力抢修工作现场。截至4月19日,他先后参加了结古-巴塘35千伏线路3个铁塔抢修加固、赛马场10千伏线路工程抢修,完成了大量抢修任务。

在杜金玉和近700名电力抢险职工的全力奋战下,实现了震后25小时即为抗震救灾指挥部和医院提供了应急供电;16日,每个帐篷医院、每个安置帐篷都有了灯光;17日,玉树机场全面恢复电网供电。

抗震救灾烈士杜金玉追悼大会在西宁举行

本报西宁4月25日电 (记者蒙景辉)25日上午9时,青海省抗震救灾指挥部在西宁市韵家口神安殡仪馆举行追悼大会,沉痛悼念在玉树抗震救灾战斗中以身殉职的电力工人杜金玉。青海省委书记穆东升,青海省人大副主任郭汝琢,副省长骆玉林,省政协副主席李忠

保,国家电网中心安全总监李庆林及青海电力系统职工代表1200多人参加了追悼会,为这名平凡而又伟大的普通工人送行。

在追悼会上,青海省民政厅副厅长景占荣宣读了青海省人民政府《关于追认杜金玉同志革命烈士的决定》;青海省副省长

长骆玉林在悼辞中说:杜金玉用自己一颗炽热的爱心,用自己的实际行动谱写了一曲不平凡的生命赞歌。他不仅是电力行业的杰出代表,青海人民的优秀儿女,更是全省人民的光荣和骄傲。他的英灵将永远活在青海各族人民心中,我们永远怀念他。

今日5版

劳模特刊

●新气象彰显劳模精神与时俱进

●“我们带着牵挂来领奖”

本报北京4月25日电 (记者丁军杰)今天23时,新疆劳模代表团乘坐的CZ6909航班着陆北京首都国际机场,至此,参加2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会的全国各代表团全部抵京。

今天是全国劳模表彰大会集中报到日。各劳模入驻宾馆门口欢迎劳模的红色横幅高高悬挂,门外彩旗招展;进入宾馆大堂,不时可见欢迎劳模和庆贺全国劳模表彰大会召开等字语在电子大屏幕闪现。

天还没亮,负责接待的工作人员就开始陆续奔赴北京站、北京西站、北京南站和首都机场迎候来自全国各地的劳模代表团。

吉林劳模代表团是最早抵京的,当由长春开往北京的Z62次列车于清晨5时50分抵达北京站时,身挂红绶带的劳模们一下车就受到了站台上早已迎接的接待人员的热烈欢迎。劳模们乘车来入住的宾馆,手持鲜花的服务员夹道欢迎这些特殊的贵宾们。

来自吉林省荣发集团的劳模孙亚坤告诉记者,参加这次表彰大会一路上都受到热情

接待,体现了党和政府对劳模的重视和关心,深感当劳模的光荣和自豪,同时也增加了一份责任和压力。“这让我们更加珍惜劳模这个荣誉,今后要加倍努力地工作”。

来自山东乳山电业总公司的劳模于信友说,全国劳模表彰大会是党和政府尊重劳动、关爱劳模的集中体现,自己能够作为一名全国劳模亲历大会,感到无上光荣。“我们只有继续踏踏实实地勤奋工作,努力为和谐社会、科学发展奉献自己力量,才能不辜负党和政府对我们的厚爱”。

中华全国总工会书记处书记、党组书记顾维钧、本届全国劳模表彰大会筹委会办公室常务副主任王瑞生,人力资源和社会保障部常务副部长杨树秋,农业部党组书记、副部长,本届全国劳模表彰大会筹委会办公室副主任危朝安,国资委副主任、中华全国总工会副主席、本届全国劳模表彰大会筹委会办公室副主任黄丹华等分别到车站和机场迎接劳模。

本报讯 (记者郑勇)为加大解决民生问题的力度,增加低收入群体的收入水平,今年一季度,我国社保基金支出增幅明显高于收入增幅。

同时,一季度农民工参加基本医疗和工伤保险的人数与上年底相比出现下滑,但与去年初相比,下降趋于缓和。这是记者4月23日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉的。

据介绍,国际金融危机对农民工就业的稳定性带来很大冲击,原来参保情况比较好的险种如工伤保险和医疗保险,出现了比较多的中断参保现象。

人力资源和社会保障部新闻发言人尹成基在发布会上介绍说,新生代农民工对社会保障、工资水平、劳动条件的要求更高。

本报讯 (记者郑勇)为加大解决民生问题的力度,增加低收入群体的收入水平,今年一季度,我国社保基金支出增幅明显高于收入增幅。

同时,一季度农民工参加基本医疗和工伤保险的人数与上年底相比出现下滑,但与去年初相比,下降趋于缓和。这是记者4月23日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉的。

网上读报:WWW.WORKERCN.CN

树立工会威信 提供强力支持

河北省委省政府为工会工作“搭桥铺路”

本报讯 (记者张世斌 通讯员李昱霖)4月15日上午,在河北省总工会发起开展的“救助困难职工一日捐”活动中,省委书记张云川、省长陈全国、省委副书记车俊等在石家庄的省领导全部带头捐款,因公外出的也都委托工作人员捐了款。得知这个消息,广大职工群众很感慨:省委、省政府对工会的事就是上心,工会就是有地位。

在河北省,省委、省政府重视和支持工会开展工作的事例很多。去年4月29日,在省政府与省总工会举行第三次联席会议

上,时任省委副书记、省长的胡春华,听完省工会汇报后,对与会政府各部门负责人说了一段感人的话,“政府各部门要大力支持好工会的工作,工会代表工人向政府反映的事,很快就解决了,那样工会在工人群众中威信才树得起来。我们政府各部门就是要做好这样的工作。”省领导的“硬话”让联席会议定的事进展顺利,工会提出的“解决特困职工住房”、“增加帮扶资金”、“特困职工加入医保问题”、“特困职工家庭子女大学毕业生就业问题”等四个问题,各部门全力配合“大合唱”,问题解决得干脆、利落。

据悉,省委决定于4月29日召开全省工会工作会议,省政府和省总工会的第四次联席会也已确定于近日举行。

工会提出要树立职工在经济建设中的典型,要大力宣传一线产业工人的代表,树立先进模范榜样。省委、省政府大力支持,从10年前“新时期职工楷模”赵国锋的选树,到今年4月份号召全省各条战线职工向唐山轨道客车公司高级技师张雪松学习,10年中以省委、省政府的名义两次做出向一线工人学习的决定,为一线职工“树碑立传”。

领导“掌好舵”,使河北工会工作“顺风顺水”。据悉,仅2009年,河北省委常委会3次听取工会工作汇报,今年前4个月,省委常委会已3次听取汇报。近几年,省委、省人大、省政府及省“两办”还相继出台了《关于加强非公有制经济领域工会组织“党建带工建,工会服务党建”的意见》、《关于建立职工维权热线联动督办机制的意见》、《河北省企业职工工资集体协商条例》等10多份法规和政策文件。

工会工作遇到“难题”,省委、省政府全力帮助解决。一个接一个的法律法规和政策文件颁布出台,使河北工会在职工群众中树立了威信,赢得了信任,使全省工会系统充满朝气和活力,在服务经济建设大局、协调劳动关系、维护职工权益等工作上,成效显著,打造出一系列新亮点、新品牌,创造出许多个第一:劳动关系和谐企业创建、工会组织队伍员建设、开展工会主席职业化试点工作、首创工资协商指导员队伍等,都走在全国工会工作前列。

工会工作遇到“难题”,省委、省政府全力帮助解决。一个接一个的法律法规和政策文件颁布出台,使河北工会在职工群众中树立了威信,赢得了信任,使全省工会系统充满朝气和活力,在服务经济建设大局、协调劳动关系、维护职工权益等工作上